

太二酸菜鱼的品牌营销分析

靳安和

(厦门大学,福建 厦门 361102)

摘要: 太二酸菜鱼作为一家聚焦于酸菜鱼的品牌,在其所覆盖的市场中无论是品牌口碑还是经营指标都优于其绝大多数的竞争者,这离不开其成功的品牌营销。本文主要总结归纳了太二的目标人群与行业竞争情况,利用SWOT分析与4P理论分析太二所运用的营销策略并有针对性的提出优化建议,希望能够为类似的餐饮企业提供一些借鉴和启发。

关键词: 太二酸菜鱼;品牌营销;SWOT分析

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.34.148

1 品牌目标人群分析

太二酸菜鱼,成立于2015年,是一个主要面向85-95后年轻人群的、善于社交媒体进行营销的互联网餐饮品牌。太二酸菜鱼之所以在品牌介绍中明确将85后至95后的年轻群体作为目标人群,是因为这部分年轻群体有着不同于其他群体的消费特点,具体可概况为以下几点:

1.1 重视自我表达

85后至95后的年轻群体有着对个性前所未有的关注,他们热衷于向外界表达自我。因此,具有个性化的深度消费体验的企业会更加受到这部分群体的偏好,尤其是当这些企业拥有“创意”,“原创”,“特立独行”等标签时。

1.2 兴趣导向

除了对自我表达的重视之外,这部分年轻群体还乐于通过兴趣进行社交,形成了丰富的圈层文化。不仅如此,他们还对各自的圈层有着强烈的归属感和较高的参与度,并对自己的圈层文化有着很高的消费意愿。

1.3 泛娱乐化的生活方式

泛娱乐的生活方式从多个维度深刻影响着85后至95后群体的消费习惯,具体包括短视频与直播在这部分群体中的优先普及,高频的消费互动以及对高话题度资讯的高度粘性等,这些方面共同作用,使得这部分群体在消费中更倾向于娱乐化、互动化、内容化的方式。

1.4 乐于尝试新鲜事物

85后至95后这部分群体喜欢尝试各种新鲜事物。如果一个品牌的产品跟自己产生了共鸣,或是在情怀、风格等方面触动了自己,他们就容易产生即刻拥有的需求,并乐意为此付费。

2 行业竞争分析——波特五力模型

2.1 行业现有竞争者

目前主打酸菜鱼的品牌已有近二十家,除了太二酸菜鱼以外,还有酸菜鱼快餐品牌鱼你在一起、主打“能喝汤的酸菜鱼”的九锅一堂。此外,渝是乎、有家酸菜鱼等品牌也已经具有一定知名度。而作为一家成立于2015年的新企业,太二酸菜鱼并不在竞争中具备先发优势,反而由于酸菜鱼本身行业壁垒较低,太二酸菜鱼本身也面临着层出不穷的抄袭问题,例如太一、太囧、太九等。

2.2 行业潜在竞争者

尽管酸菜鱼现有市场已经有了较为激烈的竞争,但根据智研咨询发布的相关报告显示,酸菜鱼市场仍将在未来3-4年以30%以上的复合增长率增长,因此在可以预见的未来,更多的企业会加入酸菜鱼这一掘金市场,而酸菜鱼市场也将面临更为激烈的竞争。

2.3 替代品的威胁

作为一道重庆的经典菜品,酸菜鱼有着完整的供应链和冷链保鲜技术,食材的供应和产品的已经很大程度上实现了标准化,而在口味上,酸菜鱼麻、重油、辣的味型也已经相对固定,绝大部分消费者并不能辨别不同品牌酸菜鱼的区别,这些问题共同作用,带来了产品同质化的问题,也带来了替代品的巨大威胁。如果太二酸菜鱼

不能在同样的食材上做出差异化的产品,那么酸菜鱼市场的洗牌期或将加速到来。

2.4 供应商的议价能力

供应商的议价能力一般——太二酸菜鱼的产品和服务供应商主要是来自一般产品供应商,来源广泛,竞争激烈,因此议价能力一般。

2.5 购买者的议价能力较弱

由于太二酸菜鱼开创了很多特色产品与服务,在市场上尚属于首创,且太二酸菜鱼有着较为精准的消费者市场,因此购买者的议价能力不够成威胁。

3 太二酸菜鱼的营销策略分析

3.1 4P理论分析

3.1.1 产品策略

不同于当下绝大多数公司选择在激烈的竞争环境中努力满足消费者变化的需求、提高用户满意度以谋求生存,太二反其道而行之,为顾客设立了很多“规矩”:只用一种鱼,只有一种辣度,不加辣也不减辣,不做外卖等等,而这背后其实隐含着太二对于产品策略三个方面的追求:好吃、产品少而精、高标准化程度。通过实现这三点,太二在营造了良好的顾客体验,同时在保持客单价不变的前提下提高了翻台率,提升了营收。

3.1.2 价格策略

太二酸菜鱼实行的是高价策略,如前所述,太二的目标人群是那些有一定经济能力的年轻群体,相较于其他群体来说,这部分群体对于餐饮消费的支出并不是非常敏感,而对设计、个性有着较高的要求,对高体验度、高参与度的产品有着较高的消费意愿,太二的产品很好的符合了他们的需求。

3.1.3 渠道策略

在销售渠道方面,由于太二酸菜鱼不接受加盟,因此其所有门店采用的都是自营销售的方法,通过这一策略,太二很好地实现了对其门店产品品质的把控,与此同时,得益于不接受加盟这一策略,太二免去了与中间代理商交接的这一繁琐程序,实现了公司内部员工实现与消费者的直接接触,可以更好的了解消费者的心理以满足其需求。也是因为这一策略,太二可以统一调动资金,统一经营战略,发挥整体优势。尽管这一模式也存在各成员店主权小,积极性、创造性和主动性受到限制的问题,但太二已经通过扁平化的管理层级等一系列手段尽可能的规避了这一模式的缺点。

3.1.4 促销策略

作为太二酸菜鱼促销的主要方法,太二的广告促销承载了很大的社交属性:太二善于通过微信公众号、微博、抖音、小红书等社交平台进行广告促销宣传,并且建立专属网络机制与圈层文化,其促销广告极具创意,别具一格,同时凸显了太二的文化,对用户具有较大的影响力,具有娱乐化、垂直化、场景化的明显特点。太二还经常在这些网络媒体上与消费者互动,拉近了商家与消费者的距离,扩大了太二的品牌影响力。通过上述促销营销,太二从泛娱乐到垂直,选择对的场景来传递品牌、产品卖点,让内容拥有了更深的圈层影

响力,实现了对用户更好的刺激。

3.2 太二酸菜鱼营销策略的SWOT分析

3.2.1 优势

(1)目标群体明确,互动频繁。太二酸菜鱼明确表明自己的目标群体为85~95后的年轻人群,因此公司可以准确根据目标受众的偏好,制定包括广告内容和广告投放渠道在内的精准的广告策略,从而精准锁定营销对象,实现产品营销的专业化、垂直化、精准化,提高营销效率。另一方面,由于目标群体组成较为单一,太二也更容易根据反馈分析营销效果,及时对营销策略做出调整。

(2)营销方式传播力强、成本较低。太二酸菜鱼的营销方式主要依托于社交平台,而由于当下移动智能终端的普及打破了地域限制,观众只要借助智能手机和相应的手机应用就可了解到太二,这无疑在无形中扩大了潜在的消费群体。而且由于这些平台的社交属性,观众还能在社交平台进行分享,进一步提升营销效果。同时,因为这些营销方式的成本主要来自前期宣传与文案策划,因此相较于传统营销也就能以更低的成本获得更大的经济效益。

3.2.2 劣势

(1)产品缺乏多样性。尽管太二酸菜鱼已经对目标群体做出了明确的划分,但随着酸菜鱼这一垂直细分领域的进一步发展,相关企业之间的竞争势必会加剧。从企业的横向发展来看,如果太二仍然局限于自己固有的产品与模式,那么它可能就会失去其定位主体中的大部分客户;另一方面,虽然太二也有酸菜鱼以外的产品,例如鸡翅、毛肚、冰粉等,但其绝大多数都是服务于酸菜鱼的,并且产品在种类上难免有些欠缺,继而就很难留住非主体潜在顾客。

(2)营销方式单一、品牌力不足。如前文所述,酸菜鱼市场作为一个新兴的掘金市场,目前尚未处于成熟阶段,各家企业的在各类直播、社交平台上的机构号、店铺号、个人号数量繁多,质量参差不齐。对太二酸菜鱼而言,其所涉及的产品款式较少,营销模式也较为单一,尽管已经形成了具有一定知名度的IP,但其品牌力仍然较弱,影响力有限。且当前存在着竞争者复刻爆款产品、产品设计侵权的现象。

3.2.3 机会

(1)粉丝经济兴起、营销平台多样。粉丝经济泛指架构在粉丝和被关注者关系之上的创收行为,是一种通过口碑营销的形式获取经济利益与社会效益、提升用户黏性的商业运作模式。粉丝经济的兴起使得太二可微博、抖音、小红书等平台聚集粉丝,形成粉丝圈,同时拓宽其销售渠道,结合短视频、微信公众号等建立全网营销矩阵,将产品营销与推广等打造成了一个产业生态,吸引到更多的潜在消费者。

(2)市场认可度高。酸菜鱼市场之所以被高度认可,来自其四个方面的优势:第一,酸菜鱼食材主要为鱼,复合消费者对菜品健康化、营养化的趋势;第二,酸菜鱼作为川菜经典菜,其鲜香麻辣的口感奠定了较好的消费者基础;第三,酸菜鱼较重口味,符合年轻人的饮食口味偏好,二次消费的可能性较高;第四,酸菜鱼制作环节操作简单,容易实现标准化,对厨师依赖程度低。

3.2.4 威胁

品牌竞争加剧。根据上文太二酸菜鱼的竞争分析不难看出,对于太二来说,有家酸菜鱼、姚姚酸菜鱼等酸菜鱼品牌自然一直是其强劲的竞争对手,太二还尚未与其他这些品牌拉开明显差距。同时,随着酸菜鱼市场的逐渐发展壮大,一些地方性的中小酸菜鱼品牌也开始抓住机遇抢占市场。如果太二不采取应对措施,其在市场的头部地位将会受到威胁。

4 太二酸菜鱼营销策略的优化

4.1 提高研发投入,增强品牌核心竞争力

技术研发是一个企业核心竞争力的来源,因此太二酸菜鱼需要继续注重研发,投入包括人力、物力、财力在内的更多的资源,从而扩大产品的品牌竞争力。同时还要着眼于年轻群体实际需求的变化,把握其消费理念,并根据他们的需求设计相应的产品,通过提升

文化内涵,塑造差异化品牌形象,有针对性地将价值传递给目标群体,提高用户的品牌忠诚度,为建立品牌核心竞争力奠定坚实的基础。

4.2 提供个性化服务

尽管太二已经有了明确的目标群体,但不可否认的是这部分群体包含的个体之间也存在的巨大的差异性,其需求有着多样化的特征。因此,要达到吸引消费者的目的,在营销活动设计中就必须体现较强的个性化,提高消费者的涉入度,这不仅可以起到宣传推广的目的,更有助于形成消费者对于品牌的长期记忆。另一方面,这种个性化的服务也会使消费者对餐厅有着更为积极的评价,促使消费者进行二次消费、口碑传播。

4.3 提供差异化的产品,不断推陈出新

差异化的产品不仅是餐饮行业发展求新求变的有效路径,更是未来餐饮行业发展的总体趋势,在日益同质化的酸菜鱼餐饮行业更是如此。如果企业的产品过于传统和守旧,容易使消费者形成审美疲劳,进一步影响到消费者整体的就餐体验,同时还会极大的影响企业的口碑。因此,企业需要通过差异化的产品树立品牌形象,拥有自己的竞争优势,并且形成顾客粘度。对于太二酸菜鱼来说,一方面要保留酸菜鱼本身的口味特色,另一方面也要不断推陈出新。只有如此,太二在和其它企业竞争时才能立于不败之地。

4.4 重视知识产权的保护

餐饮行业由于知识产权侵权的门槛和成本都较低,因此侵犯知识产权的现象较为普遍,太二需要重视自我知识产权的保护,具体方式包括制定企业的知识产权政策、产权管理手册、知识产权管理制度来完善企业知识产权的保护制度体系,同时,太二还可以设立符合企业发展的知识产权管理机构、配置知识产权的管理人员来进一步加强对自我知识产权的保护。

5 结束语

本文梳理归纳了太二酸菜鱼所在的市场状况,分析了太二营销策略并提出了相应的改进措施。尽管太二酸菜鱼属于传统餐饮业态,但其营销模式上却无处不在体现着互联网所带来的技术变革的影响,具有鲜明的特点,而太二要保持当前在市场竞争中的优势地位,就必须通过差异化的产品与服务形成核心竞争力,如此才能获得持续而健康的发展。

参考文献

- [1]李晓.基于SWOT分析的互联网时代下传统餐饮战略转型研究[J].四川旅游学院学报,2017(3):34~36.
- [2]苏媛媛,刘雨宁.网红餐饮品牌营销策略研究[J].电子商务,2019(10):44~45.
- [3]阚春丽.企业知识产权保护问题探究[J].智库时代,2019(6):267~268.
- [4]王白石,周洪楚.酸菜鱼成火爆国民菜 两大因素制约其完成全国布局[J].中国食品,2018(6):98~103.
- [5]京东大数据研究院.90后人群消费白皮书[R].2020(9):9~18.
- [6]财经三分钟.五年了,排队王太二酸菜鱼为何还能保持领跑优势? [EB/OL]. (2020-09-08),<https://mp.weixin.qq.com/s/TCKw04HUujC2P3jYSez6Zg>.